Prawdopodobienstwo i statystyka 12.03.2012rr.

Zadanie 1.

Zmienna losowa X ma rozktad logarytmiczno-normalny LN(z,c°), gdzie =1 i

o’ =4. Wyznacz E(X—e[X>¢€)
EX

(A) 0091

(B) 0,86

C) 182

(D) 195

(E) 084
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Zadanie 2.

Niech X, X,,....X;,Y,,Ys,..., Y, beda niezaleznymi zmiennymi losowymi. Zmienne
X, X,,..., X,y majg rozktady normalne N(z,0,°), za$é zmienne Y,Y,,...,Y,, maja

rozklady normalne N(g,,o,?). Parametry 1,0, 1,0, sa nieznane. Weryfikujemy
hipoteze H, : 14 = 1, przy alternatywie H, : 14 # 1, testem o obszarze krytycznym

)?_Y_ 5 1 10 ) o 1 10 _ 1 10
K= >zp, gdzie s°=—) (X;=Y,)", X==)> X, , Y ==>Y, . Jedli
{ } g o2 XY 102 0

rozmiar testu jest rowny « =0,05, 10 z jest rowne

(A) 0,705
(B) 0,754
C) 0362
(D) 0,602
(E) 0576
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Zadanie 3.

Zmienne losowe X P gdzie j=123,....... sg warunkowo niezalezne pod warunkiem

zmiennej ® i maja rozktady warunkowe o warto$ci oczekiwanej ® i wariancji 40>.
Zmienna losowa N pod warunkiem zmiennej losowej A = A ma rozktad Poissona 0
wartosci oczekiwanej A .

Zmienne ( X;, X,,...),N sa niezalezne. Zmienna ® ma rozktad Gamma z parametrami

(100,2), a zmienna A ma rozktad Gamma z parametrami (2,4). Zmienne A i © sa
niezalezne. Wariancja zmiennej losowej

N
> X, dla N>0
S=14

0 dlaN=0
jest rowna

A) 6315625
(B)  5050,000
(C)  5065,625
(D)  6062,500

(E)  6634,375

Uwaga: Rozktad Gamma z parametrami (&, f) ma ggstos¢

ﬂa a-1,-px
() =1T@ & W x>0

0 gdy x<0
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Zadanie 4.

Dysponujemy dwiema urnami. W urnie I mamy dwie kule biate i jedng czarng, w
urnic II mamy trzy kule biale i trzy czarne. Powtarzamy n razy eksperyment
polegajacy na tym, ze losujemy jedna kule z urny I, nie ogladajac jej wktadamy ja do
urny II, nastepnie losujemy jedng kule z urny II i nie ogladajac jej wktadamy ja do
urny I. Niech X oznacza zmienna losowa réwna liczbie kul biatych w urnie I po n

do$wiadczeniach. Wtedy limE(X X, ,;) jest rowna

®
®
©
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Zadanie 5.

Niech X, X,,...,X,, n>1, beda niezaleznymi zmiennymi losowymi 0 tym samym
rozktadzie jednostajnym na przedziale (0,1). Niech Z:min{Xl,Xz,...,Xn} i

)T=lz X, . Wtedy Cov(X,Z) jest rowna

i=1

(A) m
(B) m
© m
© e
(E) (n+4)(n45r3)(n+2)
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Zadanie 6.

Niech A, B, C beda zdarzeniami losowymi spetniajacymi warunki
P(C-B)>0 i P(B-C)>0 i P(BNC)>0 i P(A|C—-B)>P(A|B).Wtedy

(A) P(A|BUC)<P(A|C)
(B) P(A|BUC)>P(A|B)
(C) P(A|B-C)>P(A|C-B)
(D) P(A|BAC')<P(A|B)

(E) P(A|BNC')>P(A|C)
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Zadanie 7.

Pobieramy probke niezaleznych realizacji zmiennych losowych o rozktadzie Poissona
z warto$cig oczekiwang A >0. Niestety sposob obserwacji uniemozliwia
odnotowanie realizacji o wartosci 0. Pobieranie probki konczymy w momencie, gdy
liczebno$¢ odnotowanych realizacji wynosi n. Tak wiec, kazda z naszych kolejnych
odnotowanych realizacji K, K,,...,K, wynosi co najmniej 1 i nic nie wiemy o tym,
ile w miedzyczasie pojawilo si¢ obserwacji o wartosci 0. Estymujemy parametr 1 za
pomocg estymatora postaci

i:

S|

YN,

i=2

gdzie N, jest liczba obserwacji o wartosci i. Btad sredniokwadratowy estymatora A
jest rowny

A Za-e?

® =

©) %&étﬁy
(D) izntlﬂ’_;_}iil
() f&ﬁtfl



Prawdopodobienstwo i statystyka 12.03.2012rr.

Zadanie 8.

Zatozmy, ze X, X,,..., X sa dodatnimi niezaleznymi zmiennymi losowymi o

nyee.

jednakowym ciaglym rozktadzie prawdopodobienstwa. Niech R, =0 i

R, =max{ X, X,,..., X, },9dy n>0.NiechN i M beda niezaleznymi zmiennymi
losowymi o rozktadach Poissona, przy czym EN =1 i EM =2. Wtedy

P(Ry.w > Ry) jest rowne

2
® 2

2 -3 -1
B) Z0+05° -15¢7)
© Za-e)
(D) é(l—e*)

) éa—ze*)
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Zadanie 9.

Zakladajac, ze zmienne losowe X, X,,...,X;,Y,Y,,...,Y; sa niezaleznymi zmiennymi
losowymi, przy czym X,, i=12,...,5, maja rozktady normalne N(, 1), azmienne
Y,, i=12,...,5, maja rozklady normalne N(z,,2°), zbudowano test najmocniejszy
dla weryfikacji hipotezy H, : z, = 4, =0 przy alternatywie H,:u, =1i4, =-1 na
poziomie istotnosci 0,05. W rzeczywisto$ci zmienne losowe (X,,Y,), i=12,...,.5,sa
niezalezne imaja rozktady normalne o parametrach EX,; = x4, , EY, = 4, , VarX, =1,
VarY, =4, wspotczynnik korelacji p(X,,Y,) =0,5. Przy tych warunkach moc
zbudowanego testu jest rowna

(A) 065
(B) 043
© 1

(D) 083
(E) 087
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Zadanie 10.

Niech X, X,,...,X,, beda niezaleznymi zmiennymi losowymi o tym samym
rozktadzie Pareto o gestosci
2°0
L={@sxrt W x>0

0 gdy x<0

gdzie @ >0 jest nieznanym parametrem. W oparciu o estymator najwickszej
wiarogodnos$ci T parametru 6 zbudowano przedziat ufnosci dla € na poziomie
ufnosci 0,95 postaci [cT,dT], gdzie liczby ¢ i d dobrano tak, aby

P,(@<cT)=PR,(6>dT)=0,025. Liczby c i d sa rowne
(A) c=048id=171
(B) ¢=0,761id=142
(C) ¢=032id=205
(D) ¢=0161id=103

(E) c¢=054id=157

10
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" Oceniane sa wyltacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypelnia Komisja Egzaminacyjna.
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